

确保农民工工资支付落到实处

——访人力资源和社会保障部副部长邱小平

本报记者 苏琳

随着春节临近,拖欠农民工工资问题又进入了易发期和多发期,形势十分严峻。日前,记者就相关热点问题采访了人力资源和社会保障部副部长邱小平。

记者:今年以来,在保障农民工工资支付方面取得了哪些成效?

邱小平:党中央、国务院和地方各级党委、政府历来高度重视保障劳动者报酬权益。近年来,经过各级人社部门和有关部门共同努力,保障农民工工资支付工作取得明显成效。仅今年前3季度,全国各级劳动保障监察机构共办理拖欠工资等案件17.4万件,为343万劳动者追发工资待遇188.5亿元,分别比去年同期增长24.7%和54.6%;共向公安机关移送涉嫌拒不支付劳动报酬犯罪案件2039件,公安机关已立案1423件。

记者:解决拖欠农民工工资问题的难点在哪里?

邱小平:尽管取得了一定的成绩,但是,拖欠农民工工资问题还没有从根本上得到解决。随着春节临近,拖欠农民工工资问题又进入了易发期和多发期,形势十分严峻。一是拖欠工资案件数量仍然处在高位;二是拖欠工资问题继续主要发生在

工程建设领域,但其他行业也明显增多;三是拖欠工资问题与拖欠工程款等经济纠纷交织在一起,增加了解决难度。

记者:为解决拖欠农民工工资问题,人社部及相关部门有哪些新举措?

邱小平:为做好今年春节前保障农民工工资支付工作,11月7日,人力资源和社会保障部会同公安部、住房城乡建设部、水利部、交通运输部、国资委、工商总局和全国总工会等8部门联合下发通知,在全国部署开展农民工工资支付情况专项检查;12月19日,又会同发展改革委、财政部和上述8部门联合召开视频会,对这项工作再进行再动员、再部署,要求各地区、各有关部门把解决拖欠工资问题作为春节前第一位的民生工作,采取坚决有力措施,进一步加大工作力度,切实维护广大农民工的合法权益。

记者:具体将采取哪些重点措施解决农民工欠薪问题?

邱小平:一是畅通举报投诉渠道,加强重点领域排查。通过在主要新闻媒体公布举报电话等方式,畅通劳动者举报投诉渠道,实行举报电话24小时专人值班,并对举报投诉案件实行首问责任

制,在24小时内采取处置措施。同时,对招用农民工较多、容易发生拖欠的企业加强重点排查,对建设施工项目逐个走访检查,及时发现并解决拖欠工资问题或欠薪隐患。

二是严格落实企业依法支付工资的责任,严厉查处拖欠农民工工资行为。按照“谁用工、谁负责”的原则,切实落实用工企业依法支付工资的责任。工程建设领域要由总承包企业对支付农民工工资负总责,分包企业或劳务公司负直接责任,不得将拖欠工程款等经营风险转嫁给农民工。对发现的拖欠农民工工资问题,要责令企业立即支付工资;拒不改正的,依法予以处罚。对有重大违法行为的,要依法向社会公布;对恶意拖欠、情节严重的,可责令停业整顿、降低或取消企业资质,直至吊销营业执照。

三是加强劳动保障监察执法与刑事司法联动,严厉打击拒不支付劳动报酬犯罪行为。对涉嫌拒不支付劳动报酬罪的案件,劳动保障监察机构立即进行调查核实并尽快移送公安机关,配合公安、检察院、法院做好侦查、起诉和审理等工作,保持对欠薪犯罪行为的高压态势。

四是依法快速调处劳动报酬争议。进一步畅通劳动争议仲裁“绿色通道”,对涉及拖欠农民工工资的争议案件,优先受理、优先开庭、及时裁决;对涉及10人以上的集体劳动报酬争议,继续由仲裁委员会主任挂牌督办。

五是严格落实地方政府及其相关部门的监管责任。坚持按照“属地管理、分级负责、谁主管谁负责”的原则,完善省级政府负总责、市县(区)政府具体负责的治理欠薪工作责任制。对监管责任不落实、工作组织不到位以及政府投资工程项目拖欠工程款导致拖欠工资问题引发严重群体性事件的,要严肃追究有关领导和责任人员的责任。

现在离春节还有一个月时间,为确保农民工工资支付保障工作落到实处,让广大农民工度过一个欢乐祥和的春节,人力资源社会保障部将会同有关部门组成联合督查组,分赴部分地区进行督查,并要求各地逐级开展专项督查。同时,集中公开曝光一批查办的典型案件特别是拒不支付劳动报酬犯罪案件,形成有利于预防和解决拖欠农民工工资问题的强大声势和舆论氛围。

在很多城市的大街小巷,都可以看到挂有“烟酒销售,回收高档烟酒、冬虫夏草等名贵药材”牌子的店铺。元旦即将来临,回收烟酒等高档礼品的店铺经营状况如何?落实中央“八项规定”、整治“四风”对烟酒等高档礼品销售、回收的遏制作用多大?记者调查了京城多家烟酒回收店铺。

繁华的王府井商业街有一家门面较大的烟酒特产超市,在记者停留的近1个小时内,仅来了一位顾客,购买了一包香烟。因为生意清淡,店主刘先生边看电视连续剧边和来店聊天的朋友打发时间。

刘先生说,“原先店里的生意还不错,很大程度上得益于通过低买高卖的方式得到回收烟酒的丰厚利润,但2012年以来,顾客量大幅下降,现在高档烟酒的顾客基本没有,好几天才过来两三位,其中有些是政府机关的人员,帮他们领导问一回回收价格就走了。”

谈及现在的烟酒回收价格,他说,“不论是烟还是酒,现在都是低价回收,与卖烟酒的价格差不多了。虽然现在高档烟酒的销售价格也降低了,但我也不会再进货,因为真担心卖不出去。”

记者问刘先生,元旦和春节即将到来,烟酒回收价格是否会有变化?刘先生表示,“即便是在‘两节’,回收价格恐怕难有什么变化。尽快脱手,不然以后更难卖。”

谈及原因,刘先生说,“今年落实中央‘八项规定’的力度非常大,送礼的人少了,销售烟酒和回收烟酒的生意自然就不好做了。”

记者在北京西城区和朝阳区的5家烟酒零售、回收点里发现,销售回收状况大体相同。朝阳区和平西桥附近的“强发烟酒”,店主姓张,已经做了7年烟酒回收生意,打算年后改做其他生意。

采访中,一位小伙子形色匆匆地来到店里,拿出若干条香烟向店主兜售。小伙子说,“我是为我们单位领导来办的,领导表示如果价格不是太低就可以卖出去。”

看来,随着中央“八项规定”的落实力度不断加大,敏感的烟酒回收行情有了很大变化,高档礼品回收业确实正“江河日下”。

本版编辑 孙华

烟酒回

本报

崔国



本报记者 郑明桥 通讯员 肖翔

热血神探

——记武汉市公安局江岸分局刑警许奎

12月21日,见到许奎时,他刚从外地返回武汉,近1.80米的身材十分结实,风尘仆仆的脸上挂着轻松的笑容。

从警9年来,许奎共主侦破获各类侵财案件1970余起,抓获违法犯罪嫌疑人710余名,荣立个人一等功1次、个人二等功1次、个人三等功7次。创下如此骄人成绩的许奎,今年才32岁。

同事提起许奎,都称他是“网络达人”、

“热血神探”。

今年6月15日,武汉市一家旅社发现一具无名女尸,没有任何信息,唯一能确认的是她与一名男子曾于5月下旬某日入住,同行者已不知行踪。现场的一张购物小票进入许奎的视线。通过这张购物小票,许奎在购物地点调出了犯罪嫌疑人的录像,一路追踪。当线索再次在某公交车站中断时,心思缜密的许奎将公交车站前

后的两个摄像头拍摄的画面合在一起看。正常来说,一辆车从第一个屏幕出现到第二个屏幕出现最多只需要4秒钟,如果哪一台车在这过程中超过了4秒,就说明犯罪嫌疑人上车的几率很大。通过这个办法,最终锁定了犯罪嫌疑人的藏身之地将其抓获。

许奎曾破获一起系列强奸案,案件跨时久,受害人年龄较小,犯罪嫌疑人

非常狡猾,作案时间不固定,很难布控。当时,这个案子因为没有线索而不得不暂时搁置。在许奎介入此案的1年零4个月里,他苦苦寻找着犯罪嫌疑人的作案规律。他发现,几起强奸案都发生在同一个地点——某栋楼的18楼楼顶,他推测作案对象很有可能就住在附近辖区。于是他以中心现场为圆心,将周围4个派出所辖区内的20岁至30岁年龄段的男性信息全部调了出来。接着他把依据被害人描述而画出的犯罪嫌疑人的画像拿来进行一一比对。许奎在充分掌握了嫌疑人的特征后,发出了详细的协查通报,迫于压力,犯罪嫌疑人最终投案自首。

武汉市公安局江岸分局分管刑侦工作的副局长陈明说,“许奎办的案子中有不少大案,但更多的是小案。他的可贵之处在于,对破小案同样执著,有股不服输的劲头。”



万家灯火 南网情深



这个画面,撷取自南方电网最后一批无电户“户户通电”工程中的感人场景。小桔灯照亮了进山的路程,体现出广大群众与电力人的鱼水之情。“辛苦我一人,点亮千万家”是电力人的不懈追求。